





партии. Ленин дал глубокий анализ политической обстановке в стране и наметил новые лозунги партии. В статье «К лозунгам» В. И. Ленин указывал, что при крутых поворотах истории, когда внезапно меняется политическая обстановка, необходимо также быстро менять и лозунги партии. Лозунг «Вся власть Советам!» был правилен до 4 (17) июля, теперь этот лозунг перестал быть верным. «Данные Советы провалились, потерпели полный крах из-за господства в них партий эсеров и меньшевиков.

Июльские события прервали мирное развитие революции. Политическая обстановка в стране изменилась в корне. Двоевластие кончилось. Советы, руководимые эсерами и меньшевиками, превратились в жалкий придаток Временного правительства. Вся власть перешла в руки контрреволюционной буржуазии, которая всей тяжестью репрессий обрушилась на передовых рабочих и солдат, на большевистскую партию. Буржуазия не гнушалась никакими средствами, чтобы дискредитировать большевистскую партию. Против Ленина была поднята дикая травля. В сообщении прокурора Петроградской судебной палаты было объявлено, что Ленин и другие большевики привлекаются к суду за «государственную измену». Обвинение было сфабриковано на основании показаний шпионов и провокаторов. Было ясно, что суд Временного правительства превратился бы в расправу над вождем пролетарской революции. В статье «К вопросу об явке на суд большевистских лидеров» В. И. Ленин писал: «Не суд, а травля интернационалистов, вот что нужно власти. Засадить и держать — вот что надо гг. Керенскому и К.» (В. И. Ленин, Соч., т. 25, стр. 156).

Но будучи еще раньше предупрежден о грозящей опасности, В. И. Ленин в течение двух дней переходил с квартиры на квартиру. 6 (19) июля Владимир Ильич провел узкое совещание ЦК и участвовал в заседании исполнительного комитета Петроградского комитета партии которое проходило в в сторожке завода Рено (ныне «Красный Октябрь»). Ленина охраняли рабочие-красногвардейцы завода. С 6 (19) по 11 (24) июля Ленин укрывался на квартире старого большевика, рабочего С. Я. Аллилуева на 10-й Рождественской улице в доме №17.

Оставаться в Петрограде было чрезвычайно опасно. Ищейки Временного правительства повсюду искали Ленина. Владимир Ильич переехал на ст. Разлив, близ Сестрорецка. Его укрыл рабочий Н. А. Емельянов. Перед этим Ленин сбрил бороду, подстриг усы и стал совершенно неузнаваем. Устроили Ильича на чердаке в сарае. Через несколько дней его переправили через озеро и он поселился в шалаше под видом рабочего-косяка. Сюда к Владимиру Ильичу приезжали Я. М. Свердлов, И. В. Сталин, Ф. Э. Дзержинский, Н. К. Крупская. Скромный шалаш на берегу озера стал подлинным штабом большевистской партии. В конце августа наступили холода, ЦК партии организовал переезд Ленина в Финляндию. В эти тяжелые дни подполья В. И. Ленин ни на минуту не прекращал партийной работы, руководя всей деятельностью ЦК большевистской

В данную минуту эти Советы похожи на баранов, которые приведены на бойню, поставлены под топор и жалобно мычат. Советы теперь бессильны и беспомощны перед победившей и побеждающей контрреволюцией» (В. И. Ленин, Соч., т. 25, стр. 170). Поэтому лозунг «Вся власть Советам!» должен быть снят, указывал Ленин. Снятие лозунга «Вся власть Советам!» не означало отказа от борьбы за власть Советов. «Советы могут и должны будут появиться в этой новой революции, но не теперешние Советы, не органы соглашения с буржуазией, а органы революционной борьбы с ней» (В. И. Ленин, Соч., т. 25, стр. 170). Мирный период революции кончился. Власть контрреволюционной буржуазии могла быть свергнута только в результате победоносного вооруженного восстания пролетариата.

Несмотря на трудные июльские условия, партия большевиков, руководимая Лениным, укрепила, расширила свои ряды, ее влияние на массы непрерывно росло. Партия готовилась к своему VI съезду.

НА СИММКЕ: В. И. Ленин в подполье, у шалаша около станции Разлив.

### Народ о В. И. Ленине

Ленин с нами всегда будет, мир его не забудет. Без ленинских заветов не было бы власти Советов. Вся Советская страна делу Ленина верна. Ленинская правда светлее солнца.

### ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА...

## В борьбе за власть Советов

Рассказ продолжает участник гражданской войны в Забайкалье, Роман Лаврентьевич Ревякин.

### 3. ПЕРВЫЕ ЖЕРТВЫ

Долго бились с рвущимся на восток врагом красногвардейцы Сергея Лазо на Кругобайкальской железной дороге. В конце июля 1918 года после неудачных попыток овладеть станцией Мысовая лобовыми атаками, белые на пароходах забросили по Байкалу в тыл армии Лазо большие силы. Зайдя в тыл, они укрепились и на большом участке разобрали железнодорожную линию. Путь к отходу на Верхнеудинск частям Красной гвардии был отрезан.

Оказавшись в тисках и не имея возможности отойти ни

влево, где растягивается море, ни вправо, где высятся крутые горы, красногвардейцы бросились на прорыв, смяли зашедшего на восток врага, под ожесточенным огнем восстановили разорванную линию и вышли из окружения. Отставшие от эшелонов красногвардейцы ушли в горы и таежными тропами направились на восток. 6 августа по старому стилю части Красной гвардии прошли на эшелонах Ильинку. А через полтора-два часа прибыл бронепоезд и первые эшелоны белочехов.

Когда через Ильинку проходили отряды Лазо, красногвардеец Григорий Гусев, ильинский крестьянин, решил убежать домой, к родным, рассчитывая вернуться на станцию к проходу последнего эшелона. Вернувшись на стан-

цию, Гусев увидел маневрирующий по путям бронепоезд, принял его за свой и попросился на одну из открытых платформ. Белочехи обыскали Григория и обнаружили у него документы красногвардейца. Тут же, на платформе, они расстреляли его. Вечером бронепоезд ушел на Татаурово.

До поздней ночи жители села Ильинка не спали, беседа о случившемся.

На утро я поехал на коне не то за сеном, не то за дровами. Смотрю, что-то лежит за переездом. Я привернул коня к оглобле и подошел ближе. Это был Григорий Гусев. Расстреляв, белые сбросили его с платформы под откос насыпи. Взять тело красногвардейца я не решился, так как недалеко стоял чешский эшелон. Чтобы не привлечь на себя внимание, я спрятал коня в кустах, незаметно проскочил переезд, прибежал домой и сообщил родным, что Григорий Гусев лежит за насыпью, у переезда, убитый, а сам вернулся к

### Кукурузе и картофелю — заботливый уход

В нашем колхозе хорошо развиваются всходы кукурузы. В местности «Камаровка» сева производился вручную работниками районных организаций. Надо сказать, что они добросовестно отнеслись к этому. Всходы появились дружные, с правильными квадратами. Это дало нам возможность при появлении сорняков провести механизированную между-рядную обработку.

Неплохо развивается в колхозе и картофель. Особенно хорош он в местности «Ар-

галея». В начале июля здесь проводилась ручная прополка. Сейчас идет механизированное окучивание. Работая на этом поле тракторист Илларион Балаганский на тракторе «Беларусь» ежедневно выполняет и перевыполняет норму выработки.

В нынешнем году колхоз намечает получить по 100 центнеров картофеля с каждого гектара.

Г. КОЗИЛО,  
председатель колхоза  
«Прибайкалец».

Горячо трудятся сенокосчи-

ки бригады. Каждый из них — и совсем еще юный Борис Колмаков, и тронутый сединой, шестидесятилетний Иван Романович Родионов, их сверстники и товарищи работают одинаково хорошо. Машинист конной сенокосилки комсомолец Борис Колмаков ежедневно скашивает до пяти гектаров лугов. Не уступает своему товарищу и машинист Прокопий Усольцев. Друзья соревнуются между собой, придирчиво следят за работой друг друга. Как обычно перевыполняет нормы на ручной косовице в полтора раза Михаил Харитонович Родионов. Можно назвать имена многих — вся бригада хорошо работает. За первые пять дней скошено 90 гектаров. Многие гектары пришлось брать вручную. Но и на этом трудном участке не было отстающих. Теперь бригада приступила к стогованию.

— Дядя Яков, там метать зовут! — раздался звонкий мальчишеский голос. Это кричал копновоз Вася Родионов, изо всех сил натягивая поводья, сдерживая лошадь.

— Ну, идем, Романыч, — привычно вскинув плечо, сказал бригадир. — Завешать будем. В этот день первая комплексная бригада колхоза имени Сталина закончила стогование в местности «Нанос». Всего было застоговано более двухсот центнеров. Бригада начала сенокоску в пади Широкая.

В. КОРНАКОВ,  
Г. ТОКМАКОВ.

коню и поехал дальше. Когда поздно ночью возвращался домой, Гусева у насыпи уже не было. Вечером, как только стемнело, жители подобрали его и перенесли к Черепанову И. С.

Приход белых и расстрел Гусева вызвал среди населения Ильинки и ближних сел общую тревогу. Одни со дня на день ждали ареста за службу в Красной гвардии или за участие в установлении местных совдепов, другие — мобилизации сыновей и мужей в колчаковскую армию. Села притаились. Лишний раз проходить по улицам на глазах колчаковцев и чехов опасались. При появлении патрулей торопились скрыться в огradaх и домах. На полевые работы старались уходить до свету и возвращались в сумерках.

Дней через 10—15, когда начались страдные работы, по селам стали распространяться слухи, что из тайги к работающим на полях крестьянам

выходят отставшие от эшелонов Лазо красногвардейцы. Заросшие, голодные, они спрашивали кто в селе, как понасть горами на Верхнеудинск, просили поесть и скрылись. Слухи эти дошли и до белочехов. Населению было объявлено: за помощь скрывающимся красногвардейцам и их укрытие — расстрел, а за выдачу комендатуре — награждение.

Однажды приехал я с женой на свое поле. Стал распрягать коня, а она с серпом пошла на край полосы. Гляжу, жена, что есть духу, бежит назад.

— Что такое? — спрашиваю.

— Там, — говорит, — в сосняке какие-то люди, видно эти, за которых расстреливать будут.

Подошел я к краю поля и махнул им, чтобы на поле не выходили, а шли в сосничок, что погуще. Посмотрел по сторонам, нет ли кого лишнего в поле, схватил с телеги мешок с харчами и — туда.



Дружба народов социалистических стран — великое завоевание

Восьмидневный дружественный визит партийно-правительственной делегации Советского Союза в Чехословацкую республику завершился 16 июля опубликованием Комюнике (сообщения), в котором подводятся итоги поездки. В этом документе, подписанном Первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Н. С. Хрущевым и Первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии А. Новотным, отмечается успешное развитие отношений между обеими странами во всех областях. Основой этих отношений была, есть и будет великая дружба между СССР и Чехословакией, протекающая из общности их интересов, из общности идей и целей борьбы за социализм и коммунизм, за мир во всем мире. В ходе переговоров представители СССР и Чехословакии обсудили пути дальнейшего развития дружбы и сотрудничества между обеими странами. Они выразили желание продолжать осуществление принципов совместной советско-чехословацкой Декларации от 29 января 1957 года, в которой указывалось, что обе стороны «считают главной своей обязанностью содействовать всемерному сплочению социалистического лагеря на основе учения марксизма-ленинизма, развитию и укреплению дружбы между социалистическими государствами».

Воспитуемых капиталистов и генералов Западной Германии. В связи с этим СССР и Чехословакия подтвердили в Комюнике свою верность Варшавскому договору, объединяющему европейские страны народной демократии в целях обороны и защиты от нападения агрессивных сил северо-атлантического военного блока.

В сердечной и откровенной обстановке происходил обмен мнениями между делегациями по партийным вопросам. Центральный Комитет и вся Коммунистическая партия Чехословакии полностью солидаризировались с решениями июньского Пленума ЦК КПСС и решительно осудили антипартийные взгляды и деятельность группы Маленкова, Кагановича, Молотова и присоединившегося к ним Шепилова. Наши чехословацкие друзья считают, что разоблачение этой антисоветской группы послужит дальнейшему укреплению единства рядов КПСС и делу борьбы за осуществление генеральной линии партии, намеченной XX съездом КПСС. Коммунистические партии обеих стран считают, как указывается в Комюнике, что «непримиримая борьба за единство партийных рядов, против всяких проявлений фракционности и групповщины является священной обязанностью каждого коммуниста».

Поездка советской партийно-правительственной делегации в Чехословакию и ее результаты, изложенные в Комюнике, встречают единодушное одобрение со стороны всех наших друзей за рубежом. Эта поездка, пишет чехословацкая газета «Прага», «не только укрепила на вечные времена советско-чехословацкую дружбу, но и способствовала сплочению всего лагеря мира и социализма, что является главным условием нашего движения вперед». В связи с этим газета напоминает слова Н. С. Хрущева: «Дружба народов стран социалистического лагеря — это великое завоевание. До тех пор, пока эта дружба будет расти и развиваться, никакие трудности нашим странам не страшны, никакие преграды не опасны».

Международное значение результатов поездки советской делегации в Чехословакию очень велико. Увенчавшее этот визит советско-чехословацкое Комюнике вновь напомнило всему миру о решимости нашей страны и Чехословакии, как и всех других социалистических государств, неустанно и последовательно защищать мирную жизнь на земле, бороться за новые и новые успехи социализма.

С. GERMAN.

Тайфун над Филиппинами

Над Филиппинами пронесся сильный тайфун. В результате проливных дождей, сопровождающих тайфун, река Агно вышла из берегов и затопила 6 городов в центральной части провинции Пангасинан (остров Лусон).

В пострадавшем районе число погибших превышает 230 человек, осталось без крова около 30 тысяч человек.

Редактор  
Ф. Т. ПЕРЕЛЫГИН.

У нас, в Прибайкалье

Свист-посвист роняет синица  
Над синим Байкалом  
струится  
Погожий июльский денек.  
Стучит хлопотливо движок,  
Хлопки его в воздухе тонут,  
Ползет тетива к нему тонно.  
Швартуюся к берегу  
шлюпки.  
Рыбачки в поддернутых  
юбках  
Дельт топчут...  
Кряхтят рыбаки,  
Тонь тянут,  
кладут поплавки.  
На бронзовых, крепких  
их лицах  
Здоровый загар золотится...  
Но вот и мотня...



Ну, как не радоваться богатому улову!  
Фото Г. ТОКМАКОВА.

Рыбаки  
уходят в море...

Каждый день, когда солнце садится за горы, рыбаки уходят в море. Из широкого рукава спокойной глубоководной Кики одна за другой стремительно вырываются на морской простор моторные лодки. Это сетевщики Горячинского рыбозавода пошли на ночной замет сетей. И в дождь и ветер несут рыбаки предоктябрьскую трудовую вахту.

Лучших показателей в соревновании добились сетевщики бригады Тимофея Оскорбина. На 15 июля они дали половину сезонного плана. Не отстают от них бригада колхоза имени Ленина, руководит которой молодой рыбак тов. Ильин. Первый год он руководит бригадой, но уже зарекомендовал себя умелым организатором и неплохим рыбаком.

Его бригада сдала на приемные пункты около 50 центнеров отборного байкальского омуля. По 40 центнеров рыбы сдали сетевщики бригад Федора Мушакова и Севостьяна Антонова.

Большого успеха добились сетевщики из бригады Андрея Бурмакина (колхоз им. Калинина). За 6 выходов в море они выловили 35 центнеров рыбы, в два раза перекрыв июльское задание.

Не отстают от сетевщиков рыбаки ставных неводов. За последние два дня, 17 и 18 июля, неводчики бригады Иннокентия Волкова из колхоза «Свободный путь» сдали 16 центнеров рыбы.

Над спокойной гладью моря далеко разливаются ритмичный стук моторов. Рыбаки Прибайкалья несут трудовую предоктябрьскую вахту.

В. СЕДУНОВ.

Растет  
число читателей

Из года в год растет число читателей нашей библиотеки, растет и книжный фонд. Сейчас в библиотеке свыше 15 тысяч книг.

Большим спросом у читателей пользуется художественная литература, отражающая жизнь колхозного крестьянства. И неслучайно поэтому из 450 читателей библиотеки 140 колхозников. Наиболее активными читателями зарекомендовали себя колхозники артели «Прибайкалец» Николай Иванович Патрушев, Гавриил Иннокентьевич Сумкин, Павел Матвеевич Горбунов и многие другие. Каждый из них прочел ни один десяток книг. Богат и всесторонен их выбор. Среди прочитанных можно встретить книги на историче-

ские и военные темы. Знакомятся они с политической литературой.

Любит книги молодая доярка Елена Имехенова. Она интересуется не только русскими классиками и произведениями советских писателей, но и специальной литературой.

Большую работу библиотека проводит среди жителей колхозных сел — Халзаново, Карымск, Ангыр, Зырянск. В этих селах организованы 4 книжных передвижки. Они регулярно два-три раза в месяц обменивают книги, пополняют свой небольшой фонд новинками сельскохозяйственной, научно-популярной и политической литературы. На колхозных фермах, в полеводческих бригадах книгоноши аймачной библиотеки — частые гости.

А. НЕРЕТИНА,  
зав. райбиблиотекой.

Культура  
наших сел

С каждым годом в нашем аймаке расширяется сеть культурно-просветительных учреждений, строятся новые помещения клубов, красных уголков и библиотек, улучшается их оборудование и благоустройство.

Только с начала нынешнего года в наших селах построено и оборудовано три новых клуба и красных уголков и достраиваются еще четыре клуба. В большинстве помещений культурно-просветительных учреждений проводится сейчас капитальный ремонт, приобретается мебель и другое оборудование, будет проведено озеленение вокруг учреждений культуры.

Пополняется новым оборудованием и киносетью аймака. В пяти населенных пунктах в нынешнем году открыты стационарные киноустановки. Кроме того, полностью переведена на стационар киноустановка в с. Татаурово, обновлена кинотехника в аймачном Доме культуры, на шпалозаводе, курорте «Горячинск», лесопункте Кика, построено и оборудовано 13 помещений под киноаппаратные и агрегатные.

Все это дает возможность значительно улучшить культурное обслуживание трудящихся аймака.

М. АНДРЕЕВ,  
зав. отделом культуры.

700 семей  
справили  
новоселье

Домостроительный цех Селенгинского шпалозавода существует с 1954 года. За это время домостроители изготовили не одну сотню домов. Только за последние полтора года цехом изготовлено 350 одно- и двухквартирных домов общей

жилой площадью 28350 кв. метров. А это значит, что более 700 семей рабочих, колхозников и служащих живут сейчас в благоустроенных квартирах!

До конца нынешнего года домостроителям необходимо изготовить более 16 тысяч кв. метров жилой площади, или 180 двухквартирных домов. Выполняя эту ответственную задачу, многие рабочие показывают об-

разцы высокой производительности. Столяры Коробенков и Бабкин, станочник шпалорезного станка Горбунов, плотники Середкин и Дорохов выполняют ежедневные задания на 125—140 процентов.

Помощь  
всему колхозу

В конце учебного года в Юговской семилетней школе из учащихся была организована производственная

бригада для работы в колхозе. Ребята работали на посадке кукурузы, поледи пшеницу, заготавливают веточный корм и помогают колхозникам в сенокосе.

Хорошо работает Толя Налетов. Он пасет коров и зарабатывает уже более 70 трудовых. Люда Гергель работает дояркой, Гена Налетов возит воду. У них уже более чем по 30 трудовых.

В. САВЕЛЬЕВА.